Esercizio 1

Rispetto ad un sistema di riferimento cartesiano di origine O, un punto materiale P di massa m=3.20
kg si muove di moto rettilineo ed uniforme lungo la retta r di equazione cartesiana 3x-4y+12=0 con
velocita di modulo v = 2.25 m/s e avente verso diretto in modo tale che le componenti di v siano
entrambe negative; determinare modulo, direzione e verso del momento angolare di P rispetto al polo
0.

Esercizio 2
Un punto materiale P di massa m ¢ legato mediante una corda inestensibile ad una sottile asta verticale
e ruota, in un piano supposto orizzontale, attorno al punto O dell'asta; inizialmente il raggio della
traiettoria di P misura r1=24 cm e ha velocita vi=2.4 m/s, dopo un certo tempo la corda si ¢ avvolta
attorno all'asta e il raggio della traiettoria si € ridotto alla misura rn=15 cm; determinare la velocita
finale di P.

Esercizio 3
Due punti materiali P1 e P2 aventi la stessa massa m=50 g sono uniti da una corda inestensibile di
lunghezza (=60 cm e massa trascurabile e ruotano attorno al loro centro di massa G con velocita
v=4.3m/s;

e determinare il momento angolare del sistema rispetto al polo G:

e mostrare che il momento angolare rispetto a P1 ¢ il doppio del momento angolare rispetto a

G.

Esercizio 4
Un furgone si muove con moto uniformemente accelerato su una traiettoria retta. All’istante t=0,
quando la velocita € v, una vite si stacca dal soffitto.

e Studiare il moto della vite rispetto a un sistema di riferimento OXY solidale con il terreno:

e Studiare il moto della vite rispetto a un sistema di riferimento O’X"Y" solidale con il furgone.

Esercizio 5
Un punto materiale che si trova sulla sommita di una semisfera di raggio r=2.0m viene messo in
movimento con un velocita iniziale di modulo vo tangente alla superficie sferica e scivola senza
attrito, sulla superficie esterna di questa; determinare

e come il punto di distacco dipende da vo;

e il valore massimo di vg affinché il punto materiale non si stacchi subito dalla sfera.

Esercizio 6
Due corpi di massa m;=1.1Kg e my=2Kg sono collegati da una fune inestensibile e di massa
trascurabile e poggiano su un piano scabro. Il coefficiente di attrito dinamico tra ciascuno dei due
copri e il piano e pg=0.4. Il corpo ma ¢ trascinato da una forza F diretta verso destra di modulo 30N.
Determinare:
a) L’accelerazione dei due corpi e la tensione della fune
b) Sopra al corpo m; si trova una formica di massa 1g, in quiete rispetto al corpo stesso.
Determinare il modulo e il verso della forza di attrito agente sulla formica e il valore della
forza apparente nel sistema relativo al corpo.

Esercizio 7
Due pattinatori su ghiaccio partono da fermi e devono percorrere una distanza d. Supponendo che
sviluppino la stessa forza motrice e sapendo che mi=m ¢ m;=2m. si determini

¢ Quale pattinatore arriva al traguardo con energia cinetica maggiore:

e Quale arriva al traguardo con la quantita di moto piu alta.



Esercizio 8
Dobbiamo fermare due punti materiali in movimento aventi rispettivamente m;=0.5 Kg, vi=4 m/s e
m;=0.1 Kg, v2=20 m/s. In quale caso sara piu facile?

Esercizio 9

Una persona vuole misurare la forza del suo bicipite cimentandosi con un dinamometro. Il
dinamometro € posto 28 ¢cm sopra al punto in cui € imperniato il gomito e il bicipite ¢ attaccato a un
punto 5 cm sopra al perno (gomito). Se il dinamometro segna 18 N quando la persona compie il
massimo sforzo, quale ¢ la forza esercitata dal bicipite?

Esercizio 10

Una palla di 0,4 Kg viene lasciata cadere da una quota di 2 m dal pavimento. La palla rimbalza ad
una quota di 1,5 m. Si trovi I'impulso esercitato dal pavimento sulla palla. Se la palla ¢ stata in contatto
per 1 ms col pavimento, si trovi la forza media esercitata dal pavimento in questo intervallo di tempo.

Esercizio 11

Una particella si muove di moto armonico di ampiezza A=3,00 cm e di frequenza f=2,50 Hz. Mostrare
che la posizione della particella ¢ data da x(r) =3,00cm - cos(5,0027). Determinare la velocita
massima e il tempo minimo per raggiungerla. Determinare 1’accelerazione massima e il tempo
minimo per raggiungerla.

Esercizio 12

Due punti materiali P1 e P2 si muovono di moto armonico con pulsazioni rispettivamente ;=mn/8
rad/s e my=n/12 rad/s. Le ampiezze dei due moti sono uguali e valgono A=30cm. Al tempo t=0 i punti
partono dal centro delle oscillazioni verso x negative. Calcolare: a) la distanza fra i due punti al tempo
t=2s; b) la velocita dei due punti al tempo t=2s; c) I’istante in cui avviene lo scontro.



&4
L
el |
&
\>-Q\ i
AN
< >

Kool W L= i B = m?l
on brmrpurrds. 13 56 Ly sl o

e

=n L=} xcm??] sV B = 1E 2 N Koy ot
=

L o]
L_"_ Se CALIG =0

) —_

=5 K = ¥

CQ&-_’ Nn:'j‘t\z Ceai

—r

T ~

e PDexalizs

ST

PC;:_.HMQ Sdhrxew Ohedle

Cltod b \ L
B¢ Tl ey dm.(-{w

L-‘-“.(_‘Qi - ()Z‘)V_ tl e~ T.Pﬁ \{'J_ ‘C& ~i A

Csxedse 2

i g o
H:.-;':XT&C}

rf:EL =& (_.:Cb_s@_

—_
—

£

f\‘Q’Q ”13;31 o CGaua

]

(=%~

—_—

-

rl) - €N még(l\ :]GL-@:\ M=o (;\u‘:j’th._ ;

— —_
OPR x mV

:Q Cwarstr o™ Q“"(:EG:*‘L W ey R e
.L el Plrm XY R AVA% <7< L.)S(-lnm'\‘&n

b P:‘j& "

B= lox, + 54440

3]

=2 + 5

SRVESEN

2 Pavdr. a.da&_ S @ tensaent B eda,

*

vk =
IE T o«

g )

—d - —~ —
P Rt 6. Lﬁ = L, + L.z
b g: ¢ r .
it ' wo = e =4
Ef - Py (.w > GP =xpal/ vxﬂ{ixm,k
" | B
Zoul v L Sevls o3 Ky
] =2
Risofle <@ @ P he @ G : . T
= = i = 1y Yo :‘5-—-(-’3‘; I\;;f] DT Wy 1 u(hl::)d)_\g{ .,_L;\_. f} ‘Afl.i t'chb_
.| N\-T‘-i‘U’T\':._ (s P|
- — =
\{11 = UJ - \é- o UJ.: -\, =0 l\él = .2.\/
Dl =PR xeml = omavl =2 L =00 s G
o Ve T . i {1 e 8_) ,é



_Sexed e <
o) o éx A tse he Xo=Q
é—".l.;-_ =83

Quersds. A VHe & Shoco e

jx(lir) syt

\/5 ( ) | -&2 =N H:Ti:\ rl:c:\b_el"q
[ ’{ = L
& O
SN - < 1 &S
A 34 %
Ly o .
i ¢ ‘ = —— A tag b
Ix‘:o
| g <o
. Ce
U ‘*(Q‘\i
£ =

@ blsim ox'y' 30 eoome LD wocle eco@ede w‘?"ﬁ“

- , B
R — Oy, con armQ@ura S Q

ST A AT K w T R 2 4

. \ N {' —Qt"&i‘g

=i e QCQ_GMW (hggum\\@_ R \JL:Q - )K{{_BH ’;LQ\t ™
2
As -t
(c%(ﬁ:__}za

g él({‘) = -‘): (Jaf:%_

N

Eé‘exc*,\.}do 5

‘-’dl %‘QQ‘Q__ A *c:(;:g_)?.:f.\ma S ?\)m'\o Servns O 1{2::-&,‘ Pese R (& WaDoenp

Viencel 2 .

=0 31.}:5:&“-:: 'c'ihcxum;\ gtxmicy;msa"}‘e
‘fmamilc@ 2 o adtospde

:’L_im o CZ\"& ;Q PUm+c> ;: solfa %W‘&Fb@:& ‘-)_1

cm&\fgm:x- INES o = cﬂn% = X Nz @ (X.»m“}o S:C__“\’hggc“ _l
=] O {'\'\— . 2 . .
He comspeue 2oy ey g jg&»‘é‘vq + ‘748)\"1 :”—?J: ("7'4\/&4- (}’%)QQW

_ ]
=B u”; WL 428FL()~§3M) - (‘ﬂ:sw[\)‘)ru&xn oo P fb\‘;:m o T



Smets L +_\é_:i
3 Q’Jﬁ

~ T dafercmiors b oM dme ik g A =57

., W Ve $(mR 1 & 4o/
5 = S 7

Seoecdan 6

)T*~?&,=C‘T‘.a. Con Q=Q,y > )T— T mna
AR Fe oS (F-T-R.=
)T: o +tma
— ?- .T‘:\ --f:‘-. T - mra‘ 3 %
( " =5 @ ~ R VitV _SEso
F"‘ m:’*‘-f—'\.%fn.; (o (on, o fr, + 00,
:DT*-/LK'\W,&*-(‘N,O» = (', (/}ék&.)} o 65N
_l_'g ™M= "-é
; :F:\ Gadmsds 1 Si0vas, &3 ‘tbﬁmmﬁk 00 Wode (] {.L%kh\
m_{ mooV2esy Vorse  Sowidhee | e R elay msh B adode

Sty O Heas L el dos s & dese e O
il 888w I wede

\/._\.,lk‘\ Mo Clomies TN oémﬁka so@ %‘mnoc:\ ") Q\U.Q(‘Q‘:;J()«A oon oo,
Q Sidame, akd - Tos tha s S¥500 N

=DD ol vbwm Q\ {ﬂd&t\ Q\PP:.«:;«#Q N\ N -‘S&Q&D Conedu @
o, @’c%a\ <:l'<::‘\‘(\3+‘b ¢ Wte Gmarde iy S JQQ 3 Xoma



2 2
K;—“—i-“"!;v.u_ = MU;
AK‘?‘-‘-v{, % &K,:gm%&: ?—::" = H\c]
DK, = myis F.od =T

DR Qe ¢ & 5\(‘3&0 & Attem e Sfess QJ’Y‘)Q‘.‘(’(%JJQ C_‘Jt‘ndkk

R'.‘: (Y“‘Vf :-_('W\U:

-P_,_:: Uﬂﬁv’i:ii’“}bﬂé
KD .2

e Koo -0 K=K, =o P‘ Pi N G 5
K- B . 3 AR Aom e

ESocedaxe 8
P=omy,= 2 N3
?;_—:_mlv; AN-S
K=dlenvis g 3
- 5 Poode o Vawoen ChEREs e oule,
er“-jmei\i‘f: 8 2 cosm 2 Tihkede Um Ruae 5wl

(Yrbt}%}.m Doe eSsa. ~|-&tm-uj:> S A& j(é‘__‘_a&
oij{)m »e\ N \S(‘@.s.x;! oK (& trootss. 9 ,JWQ

55 c:\EJf\)thj\m {\{je_ [Fxa \\“Ch:t\tz & \k_e"e‘ i‘,);_‘ﬁ‘

@“&3@ ;



g = wate hitn fhs. vtk de Spite
R even U@ua& ol Cmsvo gt S <enetrecmwg e

—D h
Hb + H_=c

BxFE + ARRxfzo

:%: ?‘; _@%‘: |CD’80N
P

eépxct.g.aq [e)
- Allnpste & o it Won 2 L@ quonti D) wnds

+
I: 2 = R F_’:: . .
J;I :Ft'['h ‘JP (jF ~ '&)P

~ hQRed ww cud sceds G Dl s [fk;v)m@vfte
hﬁ{m2&£ % M=@E§ﬁ=&i&m4

A RN ET

&

S = i&{:

~ aRek com e @ RC Tde G St AR pavinou
258 ~ S 43 ™/

u..,J-:‘ —llm

e

{‘{-_1‘5{2‘1
L= —ladl ++@
> 01353 = =

I- DY = V- 00y, = =S F l%m/_S

- :F.é.th 5‘3

-‘D ?:, égé& QI?'lQEN
¥a S



Ei‘k}fim\)u 1)
At{H}S{U"\‘E tzo! xase o V>0
X(t): A sm (m-t"“f] con LF=<:>

Con -‘:.QF\‘\"'-P = E‘LI;_\}\ ..').1 =t X ('t): A S (S_U.TT‘ t)

eVedal® | Awces (wb)s - 3mom S=Vame @ (wt)

<t
— \/m_‘( 3 \'\)\ ﬁm\fz [Se)N (’(,Q'E)=_i =N \/‘W = ISV O‘“/_'S
Uﬁnmml‘t\ C:_.T_ o {2—1:: ..o
T T et P g

- % é@ . - A smad
e

"1‘5%@ ‘}':L;\\ ?ﬁ,‘t__ S (u-,t):‘i = C‘T“v\“= —CASQA-‘-“‘Fﬁi‘\{Q‘N)A&

Qwé“}k‘”mr*m t:r:lza_
4 PR TEA
Cwcedam R
{L"’to\d (&_ Gﬁ C‘E@ t:ww.f\g L,‘:QJWY;;M]C.Q - --\'ek{f‘_x W(@l‘t\\
x (> Asm (wh+q) v, Aw e (bh +9)
X;_:({:) = Aﬁ‘“ (Ub_zﬁg*(&) UJ_(E\ = .A(;‘\);_.CDS (w_j,{ ? ‘E\)

A(:ac:, x=2o 2 Vo

}(1(0\ e = A Sm (L{) = 5%\.[4 =0 o uh;f,’nfr
%KJ(D)‘Q = A S [(fﬁj

=N Sm\i';ﬁb "'3‘]0;_=m7i
V (e)<o= -Aw os !’q%.) @S

A{\ﬁ[o)@:: AW, &)~ s ¢ ce

2 D& o 08Tt Do @ = @2

= X ()= Az (B r+7)

X )= A s (Gt 4+

= x, (£220)x ~ 22 cow

)R,l({:. :-_j_;]:: —IS com

c]: '}‘.{E’.:ﬁh— xd,_('Eb,z.ﬂ\ = 6;.&(.1'“'\



\&(t:;_s): ~ & 3% C.’Pm/s

V, (£=28)2 -6,8 <on/s

- OZQ E&“ﬁrn‘i‘l‘c eV \ﬁuch; )ﬁi(f* )== X___L (t*)

= A&?“Cw,t“f%): A&ﬂ(@gfﬁ? g\

™ Som '{_Lu"t*ﬂ-%) = S (‘-’3.2'&“1 ‘E)

~ Ha RS *; * A o #
H, .:iu&_ crrn&lioc{h L,o!'t +5|T = U:Jlt + j%t *)Ya —Et *}L = 'E =Q
ot & . W ( () . L
| o8 _%MC -L/?\L :?‘__Et 4,_.7\”

= ([ iy b "
B-t (-;-?a i ‘L:\,-W S 'f :5’&:4,5’?5



